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TARTAtOMJEGlJKÉK : VEZÉRCIKK : Miről uan szó ? **) — Irodalom Béláiét Pályázatok és
hirdetések.

Miről uan szó?
Az államsegély visszatartásának kérdéséhez.

**) Lapunk 3?-ik számában megje­
lent „Az államsegély és a háború“ cimű 
cikkünk sok helyen feltűnést keltett. Kü­
lönösen azon passusa miatt emelték fel 
egyes tiszteletre méltó egyházi férfiaink 
szavukat, hogy miért ajánljuk mi ép az 
esperesi tiszteletdijak beszüntetését? 
Cikkünkbe világosan ki volt mondva, hogy 
az összes napi és tiszteletdijakat kérjük 
beszüntetni. Tehát nem csak az esperesi 
tiszteletdijakat. Arra a kérdésre pedig: 
hogy miért? Azért, mert ha az állam az 
egyházi közigazgatásra adni szokott ösz- 
szegeket beszünteti, mert sajnos 
még törvényben biztosítva nincsenek, 
akkor honnan adjon az egyetemes egy­
ház pénztára, ha nincs miből?!

Bár cikkünk éles szavakkal kritizálta 
meg egyházi közigazgatásunkat; ezen 
éles szavak nem vonatkoztak az egyes 
fungensekre, hanem inkább a rendszerre, 
a mely szerint nálunk a közigazgatás 
történik s főleg vonatkoztak e szavak a 
sokszor felesleges gyűlésekre, azokra 
a napidijakra, útiköltségekre, a melye­
ket a legtöbb esetben az egyes pénz­
tárak igazán hiába fizetik ki, mert semmi 
de semmi erkölcsi haszon-ellenszolgál­
tatást nem kapnak.

Aggódó lelkünk előtt lebeg az az
esetleges szomorú jövő, a mikor az ál­

lam kimerülhet teljesen a sok háború 
okozta költség miatt; a mikor egyhá­
zunk is, a mely ma egész existentiáját 
az államsegélyre építette, anyagilag ösz- 
szeroppanhat, ha az állam nem adhat. 
Ez esetleges összeroppanást azonban 
lent a gyülekezetekben érezni nem sza­
bad, nem is fogjuk remélhetőleg érezni, 
mert hiszen egy néhány évvel ezelőtt 
megéltünk — ha szűkösen és nélkülöz­
ve is — minden államsegély nélkül. A 
lelkészek önfeláldozó buzgósága, tevé­
kenysége áldozatkész sziveket ébresz­
tett a hívekben, ha a gyülekezetnek rend­
kívüli befektetésekre, templomra, iskolára 
szüksége volt. Ha ezentúl lesz szükség 
erre, meg fog történi ezután is. A ren­
des szükségleteket pedig apasztani fog­
juk a mennyire csak lehet. Szóval a gyü­
lekezetek Isten segítségével s önmegta­
gadással kibírják a nehéz helyzetet. De 
hogyan áll meg az egyházmegye, a ke­
rület, az egyetem, a melyeknek összes 
számbavehető bevételei az államsegély­
ből származnak, ha az összes számba­
vehető kiadásait, a melyek az államse­
gély terhére lettek különben is folyósítva, 
be nem szünteti s nem helyezkedik arra 
az alapra, a melyen állott akkor, a mi­
kor még nem volt erre a célra állam­
segély ?

Azt hisszük, hogy e szomorú tény­
megállapítás olyan világos, hogy senki
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sem fogja azt feltételezni, hogy mi az 
egyes közigazgatási fungensek ellen ir­
tunk uolna.

Tudjuk azt mindnyájan, hegy egy 
néhány éu előtt az egyházi közigazga­
tást teljesítő fungensek egészen kicsiny 
tiszteletdijakért szolgáltak, sőt falán nőit 
idő, amikor semmi tiszieletdij sem uolt 
és az egyház "közigazgatása nőit olyan, 
mint most, sót sokkal jobb. S ha egy­
házunk a háborús uiszonyok közölt a 
visszatartandó államsegélyt nélkülözve, 
nem lesz képes tisztelet-dijakat és napi­
dijakat adni, csak természetes kövefkez- 
mény, hogy kénytelenek leszünk ingyen 
szolgálni annyival inkább, meri ez is a 
mi áldozatunk lészen, a melyet a szo­
rongatott édes hazánk oltárára hozunk.

Hogy eszménk nem volt helytelen, 
azt bizonyítja az a körülmény, hogy egyik 
egyházmegyénk főesperese körlevelé­
ben már is felhívja az egyházak és az 
egyházi tisztviselők figyelmét az állam­
segély bekövetkezendő visszatartására 
s a legnagyobb íakarékoságra int. A 
közigazgatási tisztviselők tiszieletdijára 
vonatkozólag pedig ezt irja: „Az állam­
segély visszatartása miatt az esperességi 
tiszti fizetéseket és járulékokat is csak 
fele összegekben fogom januártól kezdve 
folyósíthatni".

Helyeseljük ez intézkedést azért, 
mert a felvett államsegély folyósításával 
egy évvel hátra vagyunk, ha bármily 
nehéz viszonyok közzé kerülünk is, át­
menetileg igy is még két évig kihúz­
hatjuk.

IRODALOM.

Evany, vallásosságunk áralakulása a 
XÍZ-ik században.

(Preuss: „Die Wandlungen euang. Frömmig- 
keit im 19. Jahrk. und ihre Bedeutung für das 
Verslandniss der Gegenwart" c. tanulmánya mely 
megjelent as ...Alig. Eu. Luth. H.-Ztg" jelen éuf 
21 24. számában Lipcsében).

Most, hogy Preuss lipcsei tanár „Luth. u. 
Hátúin Frömmigkeit c. maguas tanulmányát magya­
rul ualó megjelenése alkalmából némely fiatalabb 
hazai kálvinista körök oly hevesen megtámadták, 
sőt Révess Imre még komoly tudományos érté­
két is kétségbe vonta, nem lesz érdektelen, ha 
munkásságát legújabb tanulmánya után más ol­
dalról is bemutatjuk. Hirn kiváló „dogmatikájá­
nak" és „ethikájának" tudós kiadója e tanulmá­
nyában „jelenkori vallásos állapotainkat akarja 
megmagyarázni azokból az átalakulásokból a 
melyeken az eu. uallásoság az elmúlt században 
végbement“.

Hatásosság alatt azt „a módot" érti, a mely­
ig* v^iaki az istenre irányitó, gyakran öntudat­
lan vonatkozása alapján érez, gondolkodik és 
cselekszik, rtarakter tehát a vallásosság, vagyis 
egy darabból való élet, Hit és vallásosság nem 
azonos. A lutherizmusnak és kálvinizmusnak p. o. 
a személyes isteni kegyelemben vetett ugyanaz 
a hite van, s mégis eltérő a vallásossága. Meg­
fordítva a kálvinizmusnak es jezuitizmusnak nincs 
ugyanaz a hite, s mégis közös vallásosságuk 
„katonai-politikai cselekvő ereje".

Szerzőnk kérdése fölvetésével uj irányt 
nyitott m ?g az újabb theológiában. Sokan meg­
írták mái (Tnomasiuslól Harnaek-ig) a dogmák 
és a theológia (Frank, Dorner) történetét de ed­
dig még senki sem a kér. vallásosság történetét. 
Pedig erre lett volna előbb szükség, mint ama­
zokra, lévén a vallásosság Schleiermacher és 
Tröltsch szerint is forrása a dogmának és a 
theológiának. Még az építő jellegű irodalom tör­
ténete sincs megírva. E tekintetben Hallenbusch 
„anatóliai iiitvallástana,, sem tesz kivételt.

Preuss a 19. század eu. vallásosságának 
főbb átalakulásait a klasszikus idealizmusnak, a 
romantikának, a konfessr.ionatizmusnak s a kö­
zösségi mozgalomnak tulajdonítja. A miért is ta­
nulmánya 1. részében ezeket ismerteti behatób­
ban.

A felvilágosodás s a német idealizmus 
egyengette a klasszikus idealizmus útjait. Főbb 
képviselői Herder, a kultur-filozófus, Goethe a 
természetböleseló és főleg Schleiermacher a 
theológus. Utóbbi a világi irodalom klassziciz­
musának átültetője a kér. vallásosság terére. Ó 
a görög vallásosság megszemélyesítője. Ép azért 
Origenes módjára spiritualizálja Krisztus üdv- 
művét. A megváltás nála az emberinek Jézus 
orok istentudatába ualó bevonásával azonos. 
Vallásossága a spekulativ gondolkozás történet­
ellenes spiritualista vallásossága, a melyben 
minden élet és harmónia. Ez az idealista vallá­
sosság azt az igazságot képviseli, hogy a benső
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szabadságból eredő keresztyénségnek semmi 
köze a „barbársághoz".

E klasszicizmus fiatalabb testűére a törté­
neti múltból élő romantika. Minden jelenualó 
mellett sejti és érzi a uégtelent és örökkévalót. 
Ép azért a középkori mystika az ő életideálja. 
Kiváló szellemi képviselője Hasé, a klasszikus 
egyháztörténetiró, a kinek irányát aesthétikai 
rationalizmusnak is nevezik. A sok konvertita 
eset is az idealizált középkor iránti lelkesedés­
ben találja magyarázatát. Üdvös ellenszere volt 
az u. n. vulgáris rationalizmusnak.

A vallási átalakulás harmadik alakja a kon- 
fesszionalizmus. mely a reformátori theológia 
szilárd hitigazságait keresi. Ép azért magvas 
életigéje a hit által való megigazulás. Valóság a 
a vallás és nem művészet. Az üdv és üdutelen- 
ség közvetlen valósága a fődolog, a mint már 
Luther is Krisztus reális jelenlétét kereste az 
úrvacsorában A merev egyháziasság p. o. Phi­
lippi és Hliepohlh, Delitsch és Vilmar-ná\ annak 
közvetlen folyománya. Tetőpontján megalkotta az 
Általános ev. luth. értekezlet s a Luthardt-féle 
K.-Ztg.-ot 1868-ban.

A szekták közösségmozgalma a negyedik 
vallási típus. A kölcsönös építésnek és vallásos 
élvezetnek szolgálatában álló Intim konventikulum 
itt a fődolog. Magvas életigéi „a megszentelódés 
közössége“ s „az evangelizátió“. A „hivő" helyére 
„a megtért" lép. Mindene „a testvéri közösség, 
a biblia s a vallásos ének". A kálvtnizmus mód­
jára a világnak a transcendens isteni majestás 
alá való vetésére törekszik. Egyház fogalma do- 
natista, tehát szektás pietista jellegű.

Mint látjuk, s ezzel Preuss tanulmánya 11. 
részére tér át, a klasszikus vallásosság filosófiai 
uallásosság s magva a megváltás. A romantiká­
ban a vallásosság az érzésben nyilvánul, vagyis 
aesthétikai jellegű s az üdvösséget célozza:. A 
konfesszionalizmus lutheri egyházi hiluallás szerű 
uallásosság s a megigazulást keresi. Végül a 
közösségi mozgalom vallásossága prahlihus re­
formátus jellegű és megszentelődésre és euangeli- 
zátióra törekszik. Más szóval kifejezve: A klasz- 
szikus uallásosság lényegileg rokon a régi gö­
rög egyházzal, a romantika a középkori ideál- 
kathólieizmussal, a konfesszionalizmus a lutheri 
reformátióual s az azt követő orthodoxiáual s 
végül a közösségi mozgalom a pietizmuzsal. Eb­
ből viszont önként következik, hogy a XIX. század 
ev. vallásossága egyszerű sorrendi ismétlése as 
egyháztörténet előbbi nagy horszahainah, u. m. 
az ős her. egyházi hellenizmusnak, a római hath, 
középkornak, a reformátiónah és orthodoxiánah s 
a pietizmu8nah. Ez alapon mtg a XIX. század 
művészete is — s azt Preuss hoszasabban iga­

zolja — egyszerű összefoglaló ismétlése a nyu­
gati műuésztörténelemnek.

Tanulmánya 111. részében Preuss fölveti azt 
a kérdést, hogy mit tanulhatunk az ev. vallás eme 
átalakulásaiból jelenkorunk megértése tekinteté­
ben? Hát mindenekelőtt azt, hogy az egyháztör­
ténelem fordulópontjához, illetőleg a XIX. század 
vallási fejlődése folyamán a kér. egyházi élet bi­
zonyos feloszlást folyamatába jutottunk. Vallásos­
ságunk minden izében individuális, spirituális és 
személyes jellegű, aminek aztán még szekundál 
Euchen szellemböleselete s a Tröltseh-jé\e val­
lástörténeti iskola. Azért hangoztatják sokan „a 
tudat theológiáját a tények theo\ógiájáual szem­
ben“. Már pedig, mint azt Jathónál, Traubnál és 
másoknál is tapasztaltuk, e spiritualista vallásos­
ságnak nincs ereje egyház alkotásra vagy fen- 
tartásra. Nietzsche fensőbb emberi lénye s a so- 
eiáldemokratia féktelen s történet és egyházel­
lenes subjektiuizmusa annak a tisztán egyéni 
szellemi vallásosságnak méltó pendent-ja. „Deus 
non dat interna, nisi per externa“ — mondaná 
ezeknek a „rajongóknak is Luther. Csak a „ben­
nünk" s nem egyúttal „általunk és közöttünk" is 
lakozó Istenorszégót hangoztatják e vallási kö­
rök minduntalan. Pedig feloszlás még nem jelent 
„beteljesedést", s a mely uallásosság a történeti 
egyházak romjain épül föl, az nem lehet igazi 
euang. uallásosság. Talán a vallási felfogás szü­
löttje a vallásnak az iskolából való legujabbi kí- 
küszőbölési törekvés Magyarországon, Hisz' a 
német protestantizmus szellemi árnyalatai nálunk 
is visszatükröződnek.

S mi következik ebből végül a jövőre néz­
ve? Oly várandós időket élünk ma, mint akár 
Krisztus föllépése vagy a reformátió megindu­
lása előtt. Hogyan egyeztessük össze a történeti 
XVlll. századot a jelenkori indiuiduál-spiritualiz- 
mus történetellenes ellentétével? Szerzőnk sze­
rint ebből a nagy krtzisből úgy szabadulunk meg 
ha személyes vallásos életre törekszünk, de a 
biblia és a reformátió történeti traditiója alapján. 
Mai rajongó vallási korszakunkra Tröltseh sze­
rint is egy nagy harc következik Krisztus és az 
Antikrisztus között, a melynek folyománya csak 
a kijózanodás s a megtisztulás lehet. Nem a 
klasszicizmusra van szükségünk, mert 6 a böl­
cselet által megkötött keresztyénséget hirdet. 
Nem is a romantikára, mert egyoldalúan aesthé­
tikai jellegű s vallásilag is gyenge dísze az élet­
nek s nem annak komoly Krisztusi fundámen- 
toma. Nem közösségi szektás jellegű uallásosság 
kell nekünk, a melynek van ugyan bibliája, de 
egy merev törvénynek alakjában, ép azért min­
denkor homályos enthuziasmusra és spiritua­
lizmusra vezet. Preuss szerint egyedül a lutheri
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vallásosság az igazi evang. vallásosság, mely 
bibliailag kötött s mégis szabad vallásosság, a 
történetben gyökeredző vallásosság az egyházi 
múlttal való szakítás nélkül. E vallásosság a XIX. 
és XX. század vallásos szellemi áramlatainak 
egészséges sgnfézise.

lm ilyen magvas vallásos életigazságokat 
hirdet Preuss legujabbi tanulmányában!

Eperjes. Dr. Szlávik Mátyás.

Majba filmss: Lufoer kiskátéja lói
Majba Vilmos budapesti lelkész által irt és 

eddig nagu használatnak örvendett magyar nyel­
vű Lnther kiskátéját tót nyelvre fordította Mor- 
hács Márton budapesti (Rákóci-uti) lelkész. A 
fordítós nézetünk szerint nem mondható ügyesnek 
azért, meri arra a nehéz bibliai tót nyelvre van 
áttéve, a melyet nem beszélnek sehol s a melyet 
a gyermek meg nem ért. Ha már tótra fordítunk 
le valamelg magyar művet, ekkor fordítsuk azt 
úgy le, hogy a gyermek, a melynek kezébe ke­
rül a könyv, értse meg könnyen s ne legyen kény­
telen a kateehéta még külön tót exegesis! is előad­
ni s a szöveget magyarázni. — Tót nyelven prédi­
káló lelkésztestvéreinknek minden törekvésük oda 
irányul, hogy a legkönnyebb irodalmi tőt nyel­
ven hirdessék az igét s mi pedig a kis 8 éves 
gyermek kezébe adunk olyan könyvet, a mely 
idegen nyelven van Írva. Egyebekben a fordítás 
hű és világos. Ára a tót nyelvű káténak fűzve 
20, kötve 30 fillér. Kapható a Luther-Társaság 
könyvkereskedésében, Budapesten.

„Ösuény“ 11. évfolyamának 3-dik fü- 
füzeíe megjelent a következő tartalommal: Imád­
ság. cizent háború. (Sz.) A protestáns unióról, 
Dr. Masznyih Endre. Kierkegaard. Szeberényi 
Lajos Es. Győri Uilmos, mint vallásos költő. Dr. 
Sziklay Ferenc. 11. Petrőczy István és Révay Er­
zsébet tévéiéi. XV XL7. Pósa Lajos énekeiből. 
A diakonissza. Lampért Géza. Szemle: Egyhá­
zunk és a háború. A Luther-Társaság jóakarói. 
Majba V. Értesítés a népirai-pályézatról. Kép- 
melléklet; S. Kierkegaard arcképe. A Luther- 
Társaság jóakarói eimű cikkből újból fájdalom­
mal tapasztaljuk, hogy ilyen személyes élű dol­
gokat közöl a társaság lapja, — bár jogos is 
lehet a védelem — még sem ide való; a „Bel- 
misszió“ a másik hivatalos jellegű lap különben 
már is közölte ezt a védelmet, miért kellett en­
nek ebben a folyóiratban is megjelenni, a mely 
a művelt evang. közönség lelki épülésére a Tár­
saság nagy anyagi áldozatával van kiadva?!
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Halálozás. Augusztinovics Győző a m/á- 
rasdombi eu. egyházközség fiatal lelkésze, 43 éves 
korában, működésének 17-ik, házasságának 16-ik 
évében hosszas szenvedés után szeptember 25. 
meghalt. Temetése Ny áras dombon szeptember 
28-án tartatott meg híveinek és a környékbeli kö­
zönség nagy részvétele mellett.

Celkész válasz lás. A nógrádi egyházme­
gye-be tartozó jelsoesztergály i ev. egyház szep­
tember hó 27-én Frenyó Gyula főesperes elnök­
lete alatt tartott közgyűlésében Kuszy Adolf 
lu.peLóczi segédlelkészt egyhangúlag lelkészévé 
választotta. Beiktatása október 27-én lesz. Isten 
segítse az ifjú lelkészt uj működési helyén.

Esküuö. Maresek János újesanálosi lelkész 
testvérünk szeptember hó 29-én esküdött örök 
hűséget Reiner Paula kisasszonynak Budapesten. 
A menyasszony Eélauári Burghard! Konrád fő­
rendiházi tag s a budai egyház igen buzgó osz­
lopos tagjának unokája. A szeretetnek eme fri­
gyét áldja meg a szeretetnek Era az ő kegyelme 
szerint.

Lelkészuálasztés. A szepesremetei eu. 
egyházközség lelkészét, Gindl Mártont Mihlós- 
halma eu. egyházközség lelkészévé választotta 
meg. Szívből gratulálunk úgy a lelkésztestvér­
nek, mint az egyházközségnek.

í? IM.E.Ei.E. évkönyve. Az évkönyv szét­
küldésének utolsó akadálya is elhárult, a mennyi­
ben a budapesti sajtóügyészség a póstai száli- 
tási engedélyt kiadta. Az évkönyvet az összes 
lelkészt hivataloknak küldtük el. Egy néhány na­
gyobb egyházban több példány is ment azért, 
hogy ha lehet, a lelkész testvérek módosabb hí­
veiknél elhelyezzék s az érte járó 1 kor. diját 
beküldeni szívesek legyenek. — Ha valamelyik 
lelkész-testvér véletlenül nem kapta kézhez, le­
gyen kegyes az egyesületi titkárnál egy levél-la­
pon ezt bejelenteni, aki azonnal intézkedni fog, 
hogy a elkalódott példányok pótoltasanak. 
Egyházunk világi vezéreinek is voltunk bátrak 
az évkönyvet elküldeni egyrészt azért, hogy lás­
sák egyesületünk törekvéseit, másrészt hogy mó­
dot is nyújtsunk egyesületünk támogatására. - 
Évkönyvünkről — szemben egy némely fiatal óriá­
sunk kíméletlen kritikájával — az O. R. L. E. lapja : 
a „Lelkészegyesület"Is dicsérettel emlékszik meg.

Éretts. uiasgálatok. A vallás és közokt. 
miniszter a tiszai eu. püspök ur felterjesztésére 
f. évi szept. 22-én kelt 128372 sz. rendeletével
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megengedte, hogy a jauitó- és pótló érettségi 
vizsgálatok a rimaszombati egyesült prot. főgim­
náziumban f. évi december hó helyett már okt. 
hó második felében tartassanak meg. Ennek foly­
tán a fenti vizsgálatok terminusául: és pedig az 

. írásbeliekre okt. hó 14, 15 és 16-ik napja, a szó­
beli vizsgálatok idejéül pedig okt. 17-ik napja 
tűzetett ki. Erről az érdekelt szülök és tanulók 
ez ufón is értesittelnek.

Fögimnázmmi iskolalátogatók. A vallás 
és közoktat, minister iskolalátogatóul kiküldte 
az 1914'15 tanévre a tiszai ev. egyhézkerületi 
főgimnáziumokhoz és pedig a késmárki iglői és 
rozsnyóihoz furkouich Emil besztercebányai tan­
ker. kir. főigazgatót; az eperjesi főgimnáziumhoz 
dr. Mázy Engelbert kassai tanker, kir. főigaz­
gatót ; nyíregyházi főgimnáziumokhoz Géresi 
Kálmán debreceni tanker, kir. f ligazq- tói.

kulher-Tái-saságt értesítés. A Luther- 
Társaság elnöksége az alapszabály 22 és 28. §. 
imperativ rendelkezése folg án f. é. október 8-án 
d. u. 3 órára Budapestre összehívta az ez évi 
rendes közgyűlési. Hötelességssei i en a tárgy- 
sorozatba felvette mindazokat az ügyeket, a 
melyek felett az alapszabályok értelmében csu­
pán a közgyűlés határozhat. Tekintettel azonban 
a nehéz háborús viszonyokra, előreláthatólag a 
tagok a közgyűlésen nem fognak nagy számmal 
megjelenni. A közgyűlésnek azonban módjában 
öl! nkként hat rozni, hogy a halasztást nem tűrő 
tárgyakon kinti a többi tárgyak határozathozatal 
végett a jövő ! özgyülésre halaszfassanak.

Értesítem még Társaságunk igen tisztelt 
tagjait, hogy közgyűlésünk alkalmából sikerült 
vasúti kedvezményes jegyek váltásához szüksé­
ges igazolványokat szereznem, a ki azokat igény­
be óhajtja venni, forduljon sürgősen hozzám.

Budapest, (X. Ihász-utca 5.) 1914. szept. 28.
Hitrokoni üdvözlettel

Májba Vilmos
/.. 7. fői it kár

Dallános estély. A iákoskcreszturi egy­
házban megkezdődlek a belmissziói esték. Szep­
tember 26-án este tartatott meg az első, mely al­
kalommal a vilannyal kivilágított templom zsúfolá­
sig telt meg. A gyülekezeti bevezető ének után 
a lelkész tartott beszédet, melynek keretében 
megemlékezett a háborús viszonyokról és a fe­
nyegető kolera veszedelemről, vigasztalva báto­
rítva és jó tanácsokkal látva el a híveket. A lel­
kész felesége egy szép imát énekelt el, melyet 
Boldis János segéd lelkész szerzett és kisért 
orgonán, a lelkész hegdű variációjával. Boldis János 
szaua’ata és az egyházi énekkar énekei emelték 
az estélyt, melyet a lelkész imája és a gyüleke­
zet közéneke zárt be. A templomi estélyek, a 
nagy hideg beáltáig havonként kétszer lesznek 
megtartva azután böjtben újból folytatva. Azon­
kívül be lettek vezetve a hétköznapi esti irás- 
magyarázatos istentiszteletek (este 7 órakor), 
melyeket a gyülekezet tagjai nagy számmal lá­
togatnak.

£1 Szöuéfaek e. ifjúsági lapom iránt ér. 
deklődőket türelemre kérem eddig, mio az eryes 
középiskolákból beküldendő jelentésekből meg­
állapíthatom, hogy a beállott iskolai évben van-e 
lehetőség annak fenntartására Nemzetünk
ezen su.yos napjaiba i sokszorosan indo­
kolt a vallásos őrzéseket ápoló jdepok fennma­
radása s bizalommal számítok arra, hogy a rész- 
vétlenség nem fog kényszeríteni annak ideigle­
nes pihentetésére. Pápa, 1914. szept. 21. lie. 
Ráez Kálmán tanár, a Szövetnek s;- erkesztője.

szerkesztősért" felelős
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Pályázatok és hirdetések.

Pályázat íeíhészi áíloirre.

A szepesi városi ág. hitv. evang, egyház­
megyébe tartozó szepesszombaü egyházközség­
ben nyugdíjaztatás folytán megüresedett rendes 
lelkészi állásra pályázatot hirdetünk. Az állás 
kongruás. Az istentisztelet nyelve német, azon­
ban magyar és tót funkciók is tartatnak.

A tiszai egyházkerület lelkész választási sza­
bályrendelet értelmében felszerelt pályázatok a 
szepesi városi ág. hitv. ev. egyházmegye főes- 
peresi hivatalához Eeibic, }. évi október hó 8-ig 
küldendő be.

Igló és Leibie, 1914. szeptember 16. 
Húbechcr A.lbert Mürmich Halmán

fcesperes. udv. tanácsos
2—1 egyházmegyei felügyelő

Pályázat.

A csömöri (Pestm) ág. hitv. ev. leányegy­
ház kántoriamtól keres, kinek tanítói javadalma 
szolgálati évei szerint az 1913 évi XVI. t. c. 4 § 
alapján állapíttatik meg. Természetbeni lakáson 
és kerten a kántori teendők végzéséért az egy­
ház pénztárából külön 400 kor. évi fizetésben 
részesül. Jelentkezés határideje f. é. október hó 15.

Czinkota 1914 szept. 27
Blatniczky Pál.

lelesz
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Pályázat.
A nagytarcsai (Pest-m) ág. hitu. eu. leány- 

egyház a folyó tanévre helyettes tanítót keres, 
kinek javadalma évi 800 kor. mely előleges egyen­
lő havi részletekben szolgáltatik ki az egyház 
pénztárából s egy szobából álló lakás. Pályáz­
hatnak oki. tanítók és tanítónők jelentkezési ha­
táridő október hó 15.

Czinhota 1914 szept. 27
Blatnicshy Pál.

_ lelkész

Megjelent és a Cuttiep Társeság kortyuké^ 
reshedésében Budapest, Vili., Szentkirályi- 

utea 51 a kapható:

Útirajzok Amerikából
irta; Raffay Sándor

Ara 1 korona.
A tiszta jövedelem a Thabitha jótékony nőegyleté 
Szerző e mimecskéjével, közvetlen tapasztalato­
kon alapuló beszégetéssel kívánja szórakoztatni 

az olvasót.

Tankönyv hirdetés.

A legújabb egyetemes tanterv alapján, vonzó, 
érdekes elbeszélések alakjában megirt 51 művé­
szi kivitelű képpel disziteft, véglegesen enge­
délyezett:

ii
ti

Kérelem a nagytiszt. Lelkész és tekintetes 
Tanító Urakhoz!

A most kezdődő uj tanév beállta alkalmából 
bátrak vagyunk a nagytiszteletü Lelkész és te­
kintetes Tanító urakat szeretettel arra kérni, 
hogy a szükséglendő

tankönyveket
és minden egyéb iskolai szerereket, nemkülön­
ben bármily egyéb könyuszükségletüket bizalom­
mal tőlünk szerezzék be.

fl Luther Társaság
könyvkereskedése

____Biidapesl, NIL, Szenlklrályi-u. 51 a.
Most jalent meg :

Lelki fegyver
Hadbavonulí evang, katonáink és honmaradt hí­

veink használatára 
Irta, ill. összegyűjtötte és kiadta: 

Stráner Vilmos 
soproni eu. theol. ahad. tanár.

Ára kötre 40 fillér,
... . ? 6U, °*^a*u magában foglaló Isten igé­
jét, imádságokat. énekekei és függelékban az Ur 
imádságát, az apnstoli hitvallást és Luther Már­
ton reggeli és estéli áldását tartalmazó qondo- 
san összeállított és Ízléses kivitelű lelki jegyűért 
ajánljuk kiosztás céljából tömeges megrendelésre 

Megrendelhető a Luther Társaság könyv­
kereskedéseben Budapest, Szentkirályi-utca 51/a.

c. tankönyv a népiskolák l—IV osztály számára 
(ára kötve 90 fillér).

A keresztyén Anyaszenlegyház története
e. szintén engedélyezett tankönyv, a népiskolák 
V VI. s az idegen közép- és polgári iskolák III. 
osztálya számára (második, javított kiadás, ára 

kötve 60 fillér).

„Bibliaismertetés“
a népiskolák V—VI. s az idegen közép- és pol­
gári iskolák l ll-ik osztálya számára. Véglege­
sen engedélyezett tankönyv. (Ara kötve 40 fillér)
Nagyobb rendelésnél a bérmentes küldésen fe­

lül 15 százalék árengedmény.
Tiszteletpéldányt szives bevezetés céljából bér­

mentve készséggel küld :
Nagykároly (Szatmár-m.) Rédei Károly

euang. lelhész
9—8 Jőgimn. uallástanár

üor- es
gyártása. Használt bőrbutorok festetnek 
Kiuánatra katalógust küld díjmentesen.
Szűcs A. Budapest, VII., Károly-körut 5/e.
24-14 Telefon 1H8 - 07.

Toronyórákat
gyárt elsőrendű hiuitelben, rZ'kl 

jótállás mellett [f(Ö/l
IIMi ÉS 1. Síim
LEUCWILliER P. E. utódai

UH., Prátor-utca 9 $2.
Alapíttatott 1891. Telefon 14—87. 

Képes árjegyzéket és költségve­
tést díjtalanul küld.
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STELCZER KÁR0LY|

műasztalos, oltár- 
épitő és templom be­
rendezési vállalata
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füll, Kosserh Lajos-uíca 24.
P Telefon 578.

sz.
Telefon 588.

'' VJ '• vj- vj.'. '<;• v ‘á

Iparos és m fierssIisSa 35. óvó íonáló lor. őzéi.
Hésxil és jauif: Helyhef, borkanesnt, oltárgyepfijatartó 
keresztet, csillárt, gyertyára és uillanyra stb. Arany, ezüst 
kinaezüst, bronzból, müuészies és egyszerű kiuitelben 
l^elyhch stb.^ tárgyak uaiódi tűz» galuán aranyozás és 
ezüstözés jótállással. Tervrajz és költséguetés díjtalanul 
Mielőtt máshol renddé t tei z. meitoz?assek egy Hrjegy- 

zéket kérni, melyet ingyen bérmentve küld 
^ ^ ^ Kéri nagybecsű pontfogasa m

B l o sT T N E R ] A
egyházi szerek rrmötvöse.

Eutlapesi, !X., Lóngai-n 23. (Bejárai Gzuczor-ufca f.) 50-14

HARMONIUM ÉS ZONGORA
Mielőtt harmoniumot vásárolna, ne mulassza el a mi 

foápjecjyzéhünkel kérni !
Az országban a legnagyobb választék el- 
uámolt elsőrendű amerikai és német- 
országi gyártmányokban keduezményes 
fizetési feltételek melleit minden ár­

felemelés nélkül. 
Képviselők kerestetnek.

HERBER ÉS BERLETK
Bndapest, Vll., Wesselényid. 53. sz.

issük

É* -ív j

ÍSFTTS

Legrégebbi 
harangőnfőde
alapítva 1793. évben

baktai

GGRY FERENC.
Kisgejőcz (Ungnug\p )

Budapest, VI., 
Lehe!-ulca 8. a
Budapesti telefon 25 —37

harang és ércöntöde, cs. éskir. szabadalmazott 
harang felszerelések, vas harangláb gyár.
Kitüntetve: l’áiis 3 drli érem. Varsedle 1, Mos>kva 2. kécs 2, 
Budapest 4, Szeged 1. Snékesfc hérvár 4, Keok< inét 1. Pécs 1, 
Hédmezővés Ai-hely árun)’ oklevél. Békésm gazd egyesül/1. Or­
szágos gazd. egyesület tívőrvidéki gazdasági eg\e;ül'et. Or- 
zágos Iparegyesület. Országos vas- és fémipari kiállít* ' on disz. 

érem Kzenfelül 3 danih érdemkereszt, egy a ^ érsektől.

cégnél feap’aató (Budapest, 
IV., Kámermager Károly-u 3.)

ág. hilv. eií. vallásiam kézikönyvek:
Batizfaivy-Rprecztry ■ Bibliaismertetés Kö­

zépiskolák felsőbb oszt. számára K. 1.60
Eereezky Sándor: ószövetségi élet és j< l- 

lemképek s tanítások. Középis­
kolák, polgári és felsőbb leány­
iskolák 1. oszt. használatára H .80

Síre.’ti,» Sántle" • Jézus élete és tanítása. 
Középiskolák, poi. és fels. leány- 
isk. II. o. használatára. H .80

Bereczky Sándor: Kér. Hit- ás erkőlcs- 
tau. Középisk, polg. és fels. leány 
isk. V. jau. kiad. h

Eereezky Sándor: Kér. egyház rövid lör- 
ténele. Kiérni iskolák felső po i. 

középiskolai alsó osztályaiés
számára K .30

Bertczky Sá r’o: : Az eguetemes keresz­
tyén egyház története. Középisk.
VI. osztálya számára. Uj kiadás K 2.40

Sireczky Sátrlor" Az egyetemes keresz­
tyén egyház története és a n a- 
gyar eu. egyház története. Kö­
zépisk. VII. oszt. szám. Uj kiad K. 2

Blatniez' y Pál : A kér. egyház rövid tört.
elemi és polg iskolák számára. H —.63

Frenyó Lnios : A keresztuénség megala­
pításának történett-. Középisk. V. 
hadapródisk. I. o. számára. K. 1.50

F:enyó latos: A megváltó eljöuetelének 
előkészítése az Újszövetségben 
Középiskolák 1. oszt. számára K. 1.

Cyöry Vilmos : Dr. Luther Márton kis kátéja K. .60
Hatvén 'i Laos: A kér. egyház röuid tör­

ténete. K.
Helvényi Lajos: Kér. uaüástan k.
Kacziln Jár.OS : Bibliai történetek K.
Klaar Füiüjl : Dr. Luther Márton kis kátéja K.
iliaar Fülój:: Ugyanaz (előbbinek szöu.) K.
Kovácsiét Gyula: A keresztyén egyház

röuid története........................  K.

1- 

1 — 
.70 

-.60 
-.20

Pálfy József: A keresztyén anyaszentegy- 
ház törtéuete.................

F.aflay Sándor : Az evangélikus népiskolai 
ualláslanitás módszertana.

Rédei Károly : Bibliai törlénetek. Kiérni
népisk. sz. K.

Schmid! Károly Jetin : Keresztyén uaüástan K.
Szelényl Ödön dr.: Az evangéliumi keresz- 

tyénség világnézete. Eu. uallás- 
tan középisk. Vili. o. sz. . H.

Zsilinszky M.: Hit-és erkölcstan felsőbb
osztályok szám.....................................K.

Mutatvány példányt ingyen küldök !
Tessék leuelező-lapon kérni I

.30

K. 2.-

H. .60

-.90 
1.—

1.60 

1.50
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Ajánlja "agát több évi sza­
vatolás meilett régi haran­
gok ujrai.iit' sérc, valamint 
uj harangok és tejes ha­
rangcsoportok előre meg­
határozott hangok utáni el­
készítésére. — Különösen 
ajánlja saját találmánya

üj modort] sílyukasz- 
foff harangjait,

melyek felső részükön a _
hegedűéhez hasonló Hala! u M óntíitte . jjtí 1
nyílásokkal vannak ellátva P "°v°Ts-ra«fa^|\ f
s ezért erősebb, terjedni- k '“JTil
meselib és mélyebb han- ff' ----
guak, mint a régi modo- O:U
ruak. Ily szerkezetű 327 ..
kgos harang hang|,„„ eg-, „Ki 461 kgos régi modorú Imi ang- 
i-a. Ajánl továbbá forgat ható vertvas koronákat, régi haran­
gok ihenekkel való újra szerelését és vertvas haranglábakat.

Kftitségvotések és képes árlapok díjmentesen s.-olgál- 
tft.nak - Az !8!'6. orsz kiállitáson milleniumi nagv 

éremmel kitüntetve.

SZLEZÁK LÁSZLÓ
Hmilí, irailtotlfs is iiiigiiiiii un
Budapest, Ul. kér. Frangepán-u. 77

Pontos és legjobb QJ-gfo 5 évi jótállásra!

Egyházi szentedények, úi vacsora-kelyhek, ke­
resztelő kannák ollári gyerljaliirbik borktocsók. 
Arany és ezüst ékszerek, evőeszközök, china- 
ezüst dísztárgyak részlelllzetésre is kaphatók

srsu :r;megrende,é$ekre k“iö"‘* «--*árjegyzék JUOO rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLIJÁN,
muorás és ékszeré«, ,z ev. ref. egyházak számtó,,.

& BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. í. EM.

Pontos kiszolgálás I
Jutányos érek I

Swos-nyentba Rákosiig eten. it mellett.


